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AZ EMBER SZINTE LÁZBA JÖN 

Beszélgetés S. Pável Judittal múltról, múzeumról, közösségről 

 

Noha kissé parabolisztikusan hangzik, miszerint: múltról beszélni mindig időszerű – az állítás igaz-

ságtartalma megkérdőjelezhetetlen. Különösen akkor, ha figyelembe vesszük, hogy a diskurzus egy 

múzeum falai közt, a múzeumbarátok közösségi eseményeként valósul meg. 

 

…s legalább 90 é(r)vet lehetne felsorolni arra, hogy miért dr. Simon Endréné Pável Judit – Jutka 

néni – e beszélgetés vendége. A rejtélyes, 90 elemű lista elsorolása azonban nem időszerű, ám akit 

érdekel, biztosan talál ide kapcsolódó információkat a helyi sajtóközleményekben.” – vezette fel a 

társalgást Tóth Kálmán, miután köszöntötte az ünnepeltet, az egybegyűlteket és a beszélgetés másik 

vezetőjét, M. Kozár Máriát. Szavait követően a közönség hosszantartó tapssal ünnepelte születés-

napja alkalmából Jutka nénit. 

M. Kozár Mária felhívta a figyelmet az esemény mottójára: „Az ember szinte lázba jön…” Az idé-

zet természetesen S. Pável Judittól való: a Vasi Honismereti és Helytörténeti Közlemények hasábja-

in, 1993-ban megjelent interjúban
1
 olvasható, amelyben Jutka néni többek közt a történeti kutató-

munka felvillanyozó voltáról vallott. 

A Pável család archívumából válogatott régi fényképfelvételek kivetítésével színesített beszélgetés 

folyamán múltról és múzeumról M. Kozár Mária néprajzkutató, a Pável család kultúráért tevékeny-

kedő közösségekkel kialakított kapcsolatairól pedig Tóth Kálmán kérdezte Jutka nénit. 

Az esemény kiemelkedő voltára való tekintettel az elhangzott kérdések és válaszok szerkesztett 

változata alább teljes terjedelmében olvasható. 

 

M. Kozár Mária: Első nagyobb lélegzetvételű publikációd a Savaria Évkönyv első és második 

számában jelent meg – és éppen a Savaria Múzeum történetéről szól.
2
 Kinek a bíztatására kezdtél el 

publikálni? 

 

S. Pável Judit: Köszöntöm a megjelenteket. Örömmel látom, hogy nem csak a Vasi Múzeumbarát 

Egylethez, hanem más közösségekhez tartozó barátaim közül is sokan megtiszteltek azzal, hogy 

eljöttek meghallgatni az emlékeimet. 

Marika kérdésére válaszolva: az első nagyobb közleményemet dr. Szentléleky Tihamér
3
 bíztatására 

írtam. Ő akkor a Savaria Múzeum igazgatója volt és sokszor eljött hozzánk. Erős baráti kapcsolat 

alakult ki családjaink közt, baráti körünkhöz tartozott dr. Kiss Gyula
4
 és dr. István Lajos

5
 is. Dr. 

Kiss Gyula gyerekkorom óta jó barátom volt, apám volt az osztályfőnöke. A férjemet csak „sógor-

nak” szólította, mintha én a húga lettem volna. 

Tihamér bíztatott arra, hogy írjak egy komoly és részletes, alaposan kidolgozott múzeumtörténetet. 

Ugyan már számos publikáció született e témáról, de azok mindig olyan nyúlfarknyiak voltak. Kiokta-

tott, hogy hogyan cédulázzak és mennyire vegyem komolyan. Meg is tartottam az intelmeit, és így ké-

szült el a Savaria Múzeum története. Valóban olyan volt, mint valami kincskeresés! Egy csomó dologra, 

összefüggésre, amiről korábban már hallottam valamit a szüleimtől, vagy magam is láttam, akkor jöttem 

igazán rá, amikor a régi évkönyvekben, iratokban forrásértékű bizonyítékokat találtam. Nagyon érdekes 

és szép, örömteli feladat volt, a vele járó munka tulajdonképpen nem jelentett fáradságot. Pedig nagyon 

hosszú időt vett igénybe és sok mindenről le kellett mondani a kutatás kedvéért. Tihamér nagyon meg-

dicsért érte és meg volt elégedve a munkámmal. Azóta több-

ször is kaptam már ezért a tanulmányért dicséretet. Ezután 

már könnyebben nekifogtam másnak is. 

 

M. Kozár Mária: Múzeumtörténeti tanulmányodban 

számos híres, a szombathelyi múzeumhoz kötődő olyan 

szakemberről tettél említést, akiket személyesen is is-

mertél – többek között Mozsolics Amáliáról,
6
 aki a Ré-

giségtár őre volt.  
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S. Pável Judit: Mozsolics Amália ezen a képen apám mellett áll. Sokszor eljött hozzánk, noha ő 

nemigen lakott itt Szombathelyen, hiszen vasvári lány volt. Az ő apja is jogász volt, ahogy az én 

anyai nagyapám is, s aztán valahogy így anyámmal is, meg a családdal is összebarátkozott. Amúgy 

egyedül élt, pedig nagyon közvetlen, okos nő volt. 

 

M. Kozár Mária: De dr. Smidt Lajost
7
 is megemlíthetnénk. 

 

S. Pável Judit: Dr. Smidt Lajos magángyűjtői tevékenységének 25 éves jubileuma alkalmából
8
 a 

szombathelyi múzeum és a Vasvármegyei Múzeumok Barátainak Egyesülete
9
 kiállítást szervezett 

1936-ban. Mivel ez egy hadtörténeti bemutató volt, a megnyitón készült fényképen jeles katonatisz-

tek láthatók. De felismerhető apám is, aki csokornyakkendőt és szemüveget visel, továbbá Lajos 

bácsi [dr. Smidt Lajos] és mellette dr. Liber Béla tanfelügyelő. A fehér ruhás premontrei szerzetes 

fekete kabátban pedig dr. Balogh Ányos, a soproni gimnázium főigazgató-helyettese. Őket gyer-

mekkoromból ismerem. 

A kép hátoldalán apám írása látható, alatta pedig az én feljegyzéseim, mert később kutattam, hogy 

kik vannak még a fotón, ugyanis nem mindenkit ismertem én sem. Egry tüzér őrnagyot már én azo-

nosítottam, meg ott áll Smidt mellett Takách-Tolvay József
10

 altábornagy, mellette pedig Suhay 

Imre
11

 altábornagy. Ezekre a nevekre már csak a kép révén emlékszem én is. 

 

M. Kozár Mária: A múzeum Néprajzi Táráról készült a következő felvétel. Vannak-e gyermekkori 

emlékeid ezzel kapcsolatban? 

 

S. Pável Judit: Úgy emlékszem, hogy a Néprajzi Tárat az 

emeleten helyezték el. Nagyon zsúfolt és poros volt, nem 

nagyon szerettem bemenni. Erről csak ez az emlékem van, 

hogy így nézett ki. Annak viszont örülök, hogy most sok 

néprajzos barátom van, akik megújították az etnográfiai 

gyűjteményt. 
 

M. Kozár Mária: Könyvtárba viszont szerettél járni, úgy 

tudom. Milyen emlékeid vannak a régi könyvtárról? Hol 

volt a könyvtár annak idején? 
 

S. Pável Judit: Nem tudom, hogy van-e még olyan ember rajtam kívül, aki emlékszik a régi könyv-

tárra? Már biztos nem, nincs olyan. A régi könyvtár ott volt, ahol most a múzeum igazgatósági iro-

dái vannak. Nagyon erős, kétszintes vasállványokon helyezték el a könyveket. A fölső szinten erős 

drótüveg volt, amin vígan lehetett járkálni. 1925-ben, születésem évében kezdte el apám a könyvtár 

rendezését (ez volt akkor a városi könyvtár). Három évébe tellett, amíg úgy rendbe tudta szedni, 

hogy újra meg lehetett nyitni. Amikor már tudtam járni meg szaladgálni, nagyon szerettem vele 

eljönni a könyvtárba. Bizonyára így ivódott belém a könyvek megbecsülése és szeretete. Akkor 

ugyan még csak a lépcső érdekelt, és hogy hogyan lehet feljutni rajta a felső szintre, ahonnét reme-

kül le lehetett látni a drótüvegen keresztül. Nagyon sok könyvet el lehetett a két szinten helyezni, 
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előtte pedig az olvasószolgálat volt, ahol a bejövő olvasókat szolgálták ki. Ott is bővítettek a későb-

bi években, mert lett egy olvasóterem is visszafelé a folyosón. Erre nagyon jól emlékszem. A 

könyvtár elrendezése sokáig így volt, egészen addig, amíg át nem kellett a háború éveiben költöznie 

a mai megyeháza épületébe. Ott a levéltárra néző utcasoron a földszintre került a könyvtár. 

Kamasz koromban pedig nagyon szívesen jöttem a múzeumba a színi előadásokra, az irodalmi elő-

adásokra a nagyterembe, ahol volt egy nagy karzat. Ez a karzat még 1953-ban ott volt, de hogy mi-

kor bontották le, már nem emlékszem. Azért tudom ilyen biztosan, hogy ’53-ban még meg volt, 

mert 1954-ben mentem férjhez és az előző évben még onnan néztem egy színi előadást. 

Az alagsorban pedig tulajdonképpen nem volt számomra semmi más érdekesség, mint hogy ott volt 

a Szakonyiék lakása. Az oladi származású Szakonyi László
12

 nagyon értelmes, ügyes, jó eszű le-

gény volt. Apám alkalmazta, hogy őrködjön és vigyázzon a múzeum épületére. Emlékszem az es-

küvőjére, mert oda is elvittek engem, igazi jó falusi lakodalom volt. Aztán a feleségével együtt be-

költözhettek a múzeum épületébe, az alagsorba, itt születtek meg a gyermekeik. Laci tényleg úgy 

vigyázott erre az épületre a nehéz háborús években, mintha az övé lett volna a múzeum. 

 

M. Kozár Mária: Pável Ágoston a Szombathelyi Ál-

lami Leánygimnáziumban tanított, majd a Faludi Fe-

renc reálgimnáziumban. Az volt a munkahelye, emel-

lett volt a Könyvtár és a Néprajzi Tár őre, a múzeum 

igazgatója, a Vasi Szemlét pedig az otthonában szer-

kesztette. Ez a fénykép a Pável család házában ké-

szült, balról Benkő Irént
13

 – édesanyádat –, Gazdag 

Erzsit,
14

 Károlyi Amyt
15

 és Weöres Sándort
16

 látjuk.  

 

S. Pável Judit: Én fényképeztem azért nem vagyok 

rajta. 
 

M. Kozár Mária: Miután Weöres Sándor leveleit sajtó alá rendezted,
17

 megmutattad Gazdag Er-

zsinek, aki azt mondta: „Az alma nem esik messze a fájától.”
18

 Mesélne nekünk egy kicsit az alma a 

fájáról – vagyis a családfájáról? A mai Szent László király u. 5 szám alatt található családi házat is 

meg tudjuk mutatni. 1928-ban épült, ez a felvétel a kert felől készült. Férjeddel, leányoddal, vejed-

del és négy unokáddal ebben a házban élsz. 
 

S. Pável Judit: Itt nőttem fel és itt öregedtem 

meg ebben a házban. Apám az a kalapos alak 

ott a teraszon. Az építés alatt minden nap eljött 

megnézni, hogyan alakul a ház. Még közben is 

változtattak a ház építésén, mert Tóth János
19

 

építész, a ház tervezője jó barátja volt. Néha 

vitatkoztak is, mert Tóth János nyitott teraszt 

ajánlott, de apám nem akarta az egészet terasz-

nak használni, ezért beépítették, és azóta is így 

van. Sok mindent megélt a ház is. 1929-ben 

költöztünk be. A második világháború alatt tele 

voltunk oroszokkal és betelepített társbérlőkkel. 

Tényleg nagyon nehéz évek voltak. Apám 1945 

őszén beteg lett. A kollégái az iskolában azzal szekálták, azt mondogatták, hogy „a Pável szimulál, 

hiszen soha életében nem volt beteg, biztos cipelik az oroszok mindenhová”, mert úgy nem tudott 

oroszul senki a megyében, mint az apám. Szláv nyelvész volt, de az oroszt is végig tanulta az egye-

temen a magyar-latin szakja mellett. Csak úgy passzióból tanulta a szláv nyelveket, az oroszon kí-

vül a szerbet, a horvátot, sőt még a bolgárt is hallgatta. A szerbet három évig, a horvátot rövidebb 

ideig. A szlovént nem tudta hallgatni, mert olyan szak nem volt akkor. De a szakdolgozatát, illetve a 

doktori dolgozatát a maga szlovén anyanyelvének muravidéki nyelvjárásáról írta.  
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M. Kozár Mária: Édesapád sokat dolgozott, ritkán volt otthon, de reggelente, mielőtt elmentél 

iskolába, azért találkoztatok. Gyermekkorodban hogyan indult egy nap? 
 

S. Pável Judit: Az még olyan világ volt, hogy egy szobában laktak a gyerekek a szülőkkel. A háló-

szobában aludtak a szüleim és én is a bátyámmal. A bátyám hamarabb kikerült a szülői szobából, 

aztán később persze én is, amikor nagyobbacska lettem. Amikor reggel iskolába indultunk, nem 

engedett apám nyafogni, hogy álmos vagyok, miért kell iskolába menni – amit minden gyerek sze-

ret reggelente mondogatni. Azonnal lefoglalt: elkezdett egy népdalt vagy egy éneket – ugye ezt is 

tudod? Akkor énekeltünk. Vagy elkezdett egy verset. Amikor aztán nagyobb voltam, a gimnázium-

ba kerültem – ez a mai ötödiknek felel meg –, elmondatta velem a latin nyelvtani szabályokat. Mert 

ugye nekem még latint is kellett a gimnáziumban tanulni. Kérte, hogy: „na, most akkor gyere, 

mondjuk el, amúgy is olyan jól versbe van szedve: -do, -go, -io végzetű, nagyobbrészt csak nőne-

mű…” Ezt úgy megtanultam, hogy még most is tudom. Ezt kellett gyakorolni, vagy verset monda-

ni, vagy éneket. Amíg el nem indultunk, addig szórakoztatott apám. Nem hagyott lazsálni vagy nya-

fogni. Erre örömmel gondolok vissza és azt hiszem nem volt rossz nevelési módszer. 

 

M. Kozár Mária: Néha azért ebéd közben is találkoztatok. Úgy tudom, hogy „munkaebédre” oly-

kor hazavitte a vendégeit. 
 

S. Pável Judit: Bizony előfordult, hogy 

híres emberek érkeztek hozzánk, ahogy ez 

az 1934-ben készült felvétel is bizonyítja. 

Engem Bárdosi Németh János
20

 fog a ke-

zével, mellettünk apám áll. A nagysüvegű 

nem más, mint Tamási Áron,
21

 a kalapos, 

aki háttérbe bújik, Féja Géza,
22

 mellette 

dr. Mészáros Hugó (írói nevén Ősz Iván)
23

 

látható. A korláton ülő hölgy az írókkal 

érkezett, úgy mutatták be, hogy „egy ba-

rátnő”. Az Erdélyi Szépmíves Céh tiszte-

letére rendezett ünnepi irodalmi esten vet-

tek részt, itt Szombathelyen.
24

 Van is a 

birtokomban egy oklevél az eseményről. 
 

M. Kozár Mária: Én most a váratlan vendégekre gondoltam… 
 

S. Pável Judit: Olyanok is voltak, ugyanis nem volt a múzeumnak semmiféle igazgatói irodája. 

Apámnak sem volt irodája, ő a könyvtárban dolgozott, minden nap bejött ide. A könyvtár volt az 

egyetlen hely, ahol a vendégeket le lehetetett ültetni. A legtöbben elsősorban nem a könyvtárat jöt-

tek megnézni, a művészettörténészek, régészek a budapesti országos felügyelőségtől
25

 érkezők a 

múzeum működését ellenőrizték, vagy segítették. Az ásatások miatt Paulovics István
26

 például 

gyakran jött Szombathelyre. A többieket, akik más okból érkeztek, apám nem tudta máshogy ven-

dégül látni, mint hogy elhívta őket hozzánk. Beállított velük úgy 12 óra környékén anyámhoz, 

hogy: „Megjöttem Incikém, hoztam egy kedves vendéget!” Anyám pedig kétségbe volt esve, hogy 

az ő egyszerű kis ebédjét kell feltálalnia. Azok voltak az igazi múzeumi ebédek, amikor csak úgy 

beállított valaki hozzánk! Mindenkinek jólesett, akármilyen természetes módon is fogadta őket 

anyám, mert azért szívélyesen. Sok barátja volt apámnak, akiket néha délután, mielőtt megkezdő-

dött mondjuk egy író – olvasó találkozó, elhívott hozzánk. Illyés Gyuláról,
27

 Németh Lászlóról,
28

 

sokukról van fényképem, akik megfordultak nálunk. 

 

M. Kozár Mária: Weöres Sándorról is találunk itt képet. Úgy tudom, hogy róla is van gyerekkori 

emléked, de még nem a Szent László király utcai házból, hanem a Petőfi Sándor utcai lakásból.  
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S. Pável Judit: Igen. Látszik, hogy 1929-es dátum van a fényképen. 1929-ben ment el Sándor 

Szombathelyről. Ezért írja, hogy „…hálával és szeretettel Weöres Sándor”. A szombathelyi diák-

sapka volt a fején, mert akkor még a diákok sapkában jártak. Addig lakott nálunk, mint kosztos di-

ák, akkor én még tényleg kislány voltam. A Petőfi Sándor utcai házon ott található a fénykép alap-

ján készült emléktábla.
29

 

Nem volt kollégium, tehát nem volt hova menni egy 

falusi diáknak, aki városban akart tanulni, ha be nem 

fogadták a rokonai vagy valaki, ahogy apám befo-

gadta a Sándort. 

Attól kezdve, hogy 1929-ben elment, apám halálá-

ig állandó levelezésben álltak. S így 88 levelet 

őrzök – apám megőrizte, anyám megőrizte és én is 

megőriztem ezeket a leveleket, amelyeket aztán 

feldolgoztam. Megmaradt ez a barátság. 1963-ban 

Sándort író-olvasó találkozóra hívták Szombat-

helyre, ezt követően megkapta a díszpolgári címet 

Gonda György
30

 pártfogására. Ő tudta, milyen 

kincs a városnak Weöres Sándor, tudta értékelni, 

és kiállt érte. Attól kezdve Sándor sokszor jött 

Szombathelyre és sokszor jött hozzánk is. Anyám 

egyszer elárulta neki, hogy meg vannak ám a régi 

levelei. Azt kérdezte, hogy: „Mennyi van?” Mond-

ta anyám, hogy sok. „Mennyi az a sok?” Anyám 

azt mondta, hogy olyan 60–70. Weöres Sándor azt 

felelte, külön azért eljövünk, mert most nem érünk 

rá, hogy azokat elolvassuk. Nem kérte el, nem 

mondta azt, hogy most adja oda. Tényleg egy szép 

nyári napon eljöttek Amyval, kiültek a diófa alá a 

kertbe és addig onnan fel sem keltek, amíg mindet 

el nem olvasták. S legtöbbször úgy történt ez, 

hogy az Amy kezében volt a levél, ő olvasta. Sándor pedig csak ült mellette és hallgatta. Ott 

gubbasztott mellette és látszott Sándoron, hogy mennyire meghatja, felkavarja az, hogy ő miket 

is írt 17–18 éves korában. Meg hogy kiről, mit írt. Nem a tanárairól, hanem az akkori írókról, 

költőkről, kiadókról. Mindenkiről írt valamit, némelyikről elég cifrákat. Amy végigolvasta a 

leveleket és Sándor szembesült önmagával, hogy milyen is volt ő gyermekkorában. Amy akkor 

azt mondta: „Sándor, ezeket érdemes volna kiadni. De azért van, amit ebből mégiscsak ki kelle-

ne ám hagyni.” – nem lenne jó mindent nyilvánosságra hozni. Sándor nem sokat szólt hozzá, de 

erre azt mondta: „Hát azért én vállalom a gyerekkori önmagamat is.” Ez bennem úgy megma-

radt, ez a mondása. Később értettem meg igazán, hogy mit is jelent  ez. Sándor azt mondta ne-

kem, hogy örül, ha feldolgozom a leveleket. Így került erre sor. Sándor baráti köre is megmoz-

dult, amikor Pesten elmesélte, hogy megvannak a gyerekkori levelei, hogy miket irkált ő az ak-

kori írókról, költőkről. És hogy ki akarja adni. Akkor mindjárt mindenki vállalni akarata a ki-

adást. (Hirtelen most nem jut eszembe a pécsi és budapesti szerkesztőnek a neve, akik írtak ne-

kem – mert akkor már rám maradtak ezek a dolgok, de még élt édesanyám – hogy kiadnák ők 

is.) Nagyon kiálltam amellett, hogy ha már Sándor egyszer azt mondta, hogy én szerkesszem a 

leveleket, hadd maradjanak azok itt Vas megyében, Szombathelyen. Itt pedig az a fórum, ame-

lyik közölheti, nem más, mint a Vasi Szemle. Így kerültek közlésre Sándor levelei a Vasi Szem-

lében 1981-ben.
31

 Sándor teljes levelezését 1998-ban két kötetben kiadták,
32

 de apámhoz írt 

leveleit kihagyták belőle, pedig gazdag irodalomtörténeti anyag.   
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M. Kozár Mária: Mutassuk be a másik két könyvet, amit 

szerkesztettél: 1976-ban a válogatott tanulmányok, 1986-ban 

a válogatott műfordítások, versek.
33

 Ha jól emlékszem,1986 

óta dolgozunk együtt mi ketten, annak is már több mint 30 

éve. A 2011-es évet emelem ki, amikor Pável Ágoston szü-

letésének 125. évfordulója alkalmából vándorkiállítást készí-

tettünk, amelyben munkatársunk volt még Illés Péter kollé-

gám, a Savaria Múzeum néprajzkutatója. A tárlatot a Savaria 

Múzeumon kívül még hét helyszínen mutattuk be: 

Cankován, Laafelden, Szentgotthárdon, Muraszombaton, 

Mariborban, Ljubljanában, és Budapesten. Ljubljanában dr. 

Anton Vratuša akadémikus, aki hamarosan 100 éves lesz, nyitotta meg a kiállítást. Jutka néni beszéde-

ket írt, minden helyszínre mást. Hogy tudtad és tudod összeegyeztetni a kutató- és alkotómunkát és más 

közösségi tevékenységeidet a családi feladatokkal? Hiszen egy asszonynak ez mindig nehezebb feladat, 

mint egy férfinak. 

 

S. Pável Judit: Ezt te is megmondhatod Marikám! Hiszen te is ugyanezt csinálod: tudományos 

munkát végzel, mégis van családod, gyereked. Hát hogy ne lehetne összeegyeztetni! 1988-ig, tehát 

sokáig élt édesanyám, aki velünk lakott. Vagyis mi laktunk ővele, inkább így kellene mondani. Ő 

sokat segített a háztartásban. Most meg a lányom és családja lakik velünk, így ez a tradíció tovább 

él. Azt is hozzá teszem, hogy egy nőnek jó férj kell ahhoz, hogy össze tudja egyeztetni a munkát, a 

kutatást és a családi feladatokat. Olyan férj, aki ezt megérti és támogatja az embert, sőt sokszor még 

segíti is. Az én férjemnek olyan jó memóriája van, hogy sokszor nem is kell nekem könyvet elő-

venni, mert ő pontosan tudja a dolgokat. Egy nyugtalan családi háttérrel nehéz lehet dolgozni, az 

biztos. De így azért ment és olyan túl sokat amúgy sem dolgoztam. De azért akármit írtam – a hét 

kiállítási helyszínre készülést is – élveztem, mert sok mindent kellett visszakutatnom az apám életé-

ben: milyen kapcsolata volt Ljubljanával, Mariborral? Budapesten, az egyetemi éveit és az azután 

eltelt éveket, a barátait, a múzeumok felügyelőségéről, a könyvtárról. Amikor 1986-ban a Savaria 

Múzeumban megnyitottuk a kiállítást, akkor a múzeumi munkáját. 

A mai Cankován (Szlovénia) született édesapám, akkor Vashidegkútnak nevezték ezt a Vas megye 

legdélebbi csücskében lévő falut. A lakosság legnagyobbrészt szlovén (vend) volt, de voltak osztrák 

származásúak is, akik a határról települtek oda. Amikor a nagyszüleim öregebbek lettek – szabó volt a 

Pável nagyapám – átköltöztek a Cankovától légvonalban két kilométerre fekvő osztrák városba, 

Radkersburgba. Amikor úgy 10 év körüli kisgyerek voltam, akkor a mezőkön át átmentünk 

Radkersburgba, kerékrépát kerestünk mindig a mezőn, mert azt nagyon szerettük. Meg kell őszintén 

mondani, nem volt komoly határ. Addig kerestük a kerékrépát, amíg valahogy Radkersburgba értünk, 

egyszer csak a Mura híd alatt találtuk magunkat. Ezek nekem mélyen begyökerezett kedves gyermek-

kori emlékeim. Radkersburg mellé költöztek a nagyszüleim, ahol ma is szlovének élnek és ma úgy 

hívják: Potrna. Nagyszüleim lakóháza a stájerországi (Ausztria) szlovének művelődési háza lett: Pavel 

Haus, Pavolva hiša (Pável Ház). 

 

Tóth Kálmán: Mielőtt a tágabb közösségekről beszél-

getnénk, hadd idézzek fel egy történetet. A kivetített ké-

pen egyébként teljes mértékben jelen van a mai beszélge-

tés témája: közösség, múzeum és múlt. Két ember, akik a 

házasság közösségében egymáshoz tartoznak, múzeumi 

környezetben beszélgetnek egymással. Egy apró történet: 

amikor legutóbb a mai nap előkészítéseként Jutka néni-

hez ellátogattunk, Bandi bácsi csatlakozott a beszélgetés-

hez, és ha nem is szó szerint, de valahogy így fogalma-

zott: „Mindenki a Jutkát látogatja, énvelem meg nem 

sokat törődnek.” Egy picikét ezen a feszültségen már 

enyhítettünk az elmúlt percekben, de jó lenne Bandi bácsit alaposabban bemutatni.  
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S. Pável Judit: Talán úgy mutatnám be, hogy amikor megismerkedtünk, együtt tanítottunk és mind 

a ketten elég szárnyaszegettek voltunk. Ő nem sokkal utánam került a táplánszentkereszti áltános 

iskolába, előtte 72 hónapot töltött orosz fogságban. Ez pont a mai napra
34

 illő emlék számomra is és 

számára is. Tanítóképzős diák volt, amikor „málenkij robotra” elvitték az oroszok. Megjárta Ázsiát, 

tehát a gulágot is, nem csak az európai munkatáborokat. Amikor hazakerült, az 1950-es évek elején, 

az volt az első dolga, hogy: „Na, most akkor befejezem a képzőt, mert az abbamaradt.” Befejezte, 

hogy legyen valami megélhetés a kezében, utána jött a főiskola és az egyetem. Mi 1954-ben háza-

sodtunk össze, tehát tavaly volt a 60. házassági évfordulónk. Gyermekünk sajnos csak egy van, egy 

lányunk, aki a Premontreiben tanít. 

 

Tóth Kálmán: Itt egy családi kép, amelyen egy ember kivételével mindenki a családhoz tartozik. 

Jutka nénit megkérem, hogy adjon a képen látható személyekről rövid jellemzést méghozzá abból a 

szempontból, hogy ki és mennyire viszi tovább a páveli örökséget! 

 

S. Pável Judit: A kép bal szélén áll Veronika, 

a lányunk, a Permontrei Rendi Szent Norbert 

Gimnáziumban magyar-német szakos tanár, 

tehát ő is nyelvszakos tanár lett. A Szegedi 

Tudományegyetemen végzett. Nagyon jó szak-

dolgozatot írt, hajtották, hogy folytassa, dokto-

ráljon le és maradjon ott. De nem maradt, ha-

nem visszajött Szombathelyre. Férje, Fodor 

István a sor másik végén áll, ő most a Klebels-

berg Intézményfenntartó Központ Szombathe-

lyi Tankerületének vezetője. Eredetileg mérnö-

ki diplomája van és azután lett tanár. Mellette 

egy anyai ági unokatestvérem, Médi, aki Budapesten él, de el szokott jönni a múzeumbarátok ren-

dezvényeire, kirándulásaira. Ő 94 éves, de most is nagyon aktív, mozgékony. Azt hiszem, a család-

nak abból az ágából örököltem valamit én is, mert apám fiatalon, 59 évesen halt meg. Médi mellett 

áll a cankovai polgármester, ő nem rokon, de nagyon nagy tisztelője apámnak. Büszke arra, hogy 

Cankova lett a járási központ. Szerinte ezt Pável Ágoston emlékének köszönhetik. A főtéren áll 

apám szobra, ugyanaz, ami a Savaria Múzeum előtt is látható, és amit Szombathely városa adomá-

nyozott a cankovaiaknak. Mögötte csak fél arca látszik Mihálynak, a legidősebb unokámnak, aki 

most harmadéves egyetemista, biológia és angol szakos. Mindenféle kísérletbe bevonták már a na-

gyok, mert évfolyamelső volt elsőben és másodikban is. De azt mondta, nem szeretne kísérleteket 

csinálni egész életében, inkább felveszi az angol szakot és tanítani fog. Inkább emberekkel foglal-

kozik és az emberi biológiával, mint egyebekkel. Ő Pécsen tanul. Előtte áll egyetlen leányunokám, 

Sárika, aki most harmadikos gimnazista. Mellette dzsekiben a legkisebb unokám, Gergely, aki má-

sodikos gimnazista. Mögötte a legmagasabb legény, Péter, aki az idén érettségizik. Úgyhogy három 

fiúunokám van és közöttük hála Istennek egy lány is akad. Be kell azt is vallanom – én nem restel-

lem ilyen családias stílusban elmondani, hiszen annyi barátom van itt –: igazán csak a kislányt ér-

dekli az, ami a család múltjával kapcsolatos. Vagy legalábbis ő tudja kimutatni leginkább az érdek-

lődését ez iránt. 

Mihály, a legidősebb, a nagyapját nagyon kifaggatta fogságának éveiről, amíg gimnazista volt. A 

nagyapjának az összes fogolyemlékét végig kérdezte és mindenre kíváncsi volt és noszogatta, hogy: 

„Papa, ezt le kell írni, írd le!” Akkor mindig azt mondta a férjem: „Annyi sebet minek kell folyton 

föltépegetni?” Egy idő múlva fárasztotta a férjemet, hogy mindig erről nyaggatja az unokája. Akkor 

kicsit hagytuk nyugodni. Amikor tapintatosan elővette az ember, megint újra elkezdte. Mondtam neki, 

hogy akkor írom, te meg diktálod. Mert azért úgy még legkönnyebben megy. Így hát „leírta” ő is a 

fogolyemlékeit. Egyszer Smidt Erzsi
35

 megkérte – ő sokat foglalkozik ezzel a témával –, hogy mondja 

el a Bandi bácsi, de arra nem volt hajlandó a Bandi bácsi. Én meg leírtam addigra már és felolvastam 

a Smidt Múzeumban.  
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Tóth Kálmán: Nagyon ügyesen „átugrott” Jutka néni 

saját magán és kikerülte a kérdés rá vonatkozó részét. 

De egy picikét haza is beszéljünk. A következő felvétel 

a Vasi Múzeumbarát Egylet legelső rendezvényén ké-

szült. Akkor Jutka néni az elnökség tagja volt. Erről a 

tisztségéről később lemondott. Nem azért, mert megha-

ragudott ránk, hanem jelezte, hogy nem tudja vállalni a 

megbízatással járó sok elfoglaltságot. Az 1989 karácso-

nya előtti első rendezvényre az Egylet elnökségi tagjai 

hívtak vendégeket. Ki volt Jutka néni vendége és miért 

őt hívta? 

 

S. Pável Judit: Németh Györgyi, a zenei általános iskola tanára, diák korában nagyon kedves 

tanítványom volt. Egyébként azzal hadd hencegjek el, hogy megköszöntött most az az osztá-

lyom, amelyik 1962-ben végezte a nyolc általánost. Én sokáig, majdnem végig általános iskolá-

ban tanítottam. ’62-ben végeztek, tehát két év múlva 70 évesek lesznek. Meghívtak, hogy men-

jünk el találkozni a Mészáros Cukrászdába. Szépen össze is jöttek  tizenöten a régi osztályból és 

ott köszöntöttek meg. A legnagyobb örömet szerezték azzal, hogy még mindig ilyen szeretettel 

keresik egymást. Minden évben van egy napjuk, június első szombatján, amikor a távolabb la-

kók is eljönnek. Minden közösségnek kell egy magjának lennie, és ha ez van, akkor működik. 

Azt hiszem, apámnak is tulajdonképpen az volt a varázsa, vagy minden munkájának alapja, 

hogy voltak olyan munkatársai, barátai, akikre, mint egy magra, lehetett számítani, mert min-

denben segítettek. Közéjük tartozott például Géfin Gyula,
36

 aki legjobb munkatársa, barátja 

volt. Ott találjuk őt is a múzeumbarátok egyesületében, a régi Vasi Szemle szerkesztőbizottsá-

gában. 

 

 
 

Pável Ágoston és Géfin Gyula  
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Tóth Kálmán: E barátság oldottabb légkörű 

megnyilvánulását örökítette meg ez a fénykép, 

amely talán nem sikerült a legjobban, de azért el 

tudjuk mesélni, hogy mi történik rajta. 

 

S. Pável Judit: Kártyáznak Géfin Gyula lakásán. 

De Gyula bácsi nem bridzsezett, csak gibicelt, 

mert négy ember kellett a játékhoz. Van a képen 

két nő is, csak az egyik nem látszik jól: ő az 

anyám. A másik pedig Nagy Jánosné dr. 

Schummer Eszter (Eszti néni), aki a másik olda-

lon van. Aki velük szemben játszik, az a keskeny 

arcú, csinos férfi, ő Székely László
37

 pap-költő, mellette pedig az egyházi iskolák tanfelügyelője, 

Palkó János. De ez is hozzá illik a baráti körhöz, hogy nem csak komoly dolgokkal foglalkoztak, 

hanem oldott dolgokkal is, kirándulásokkal, kártya partikkal, vagy mással. 

 

Tóth Kálmán: Jó, hogy tetszett említeni a kirándulást! Itt látható a Pável Ágoston halálának 60. 

évfordulója alkalmából tartott megemlékezés meghívója. Illés Péter kollégánk „Őrségi képek – 70 

évvel ezelőtt” című előadása adta a jelvényszerző emléktúra, majd a 2011-től kezdve évről évre, 

virágvasárnapra meghirdetett Pável-emléktúra ötletét. Igazából nem is beszélhetünk túráról, az ese-

mény inkább kulturális séta múzeumlátogatással, piknikkel, felolvasással, beszélgetéssel. Az „Őr-

ségi képek”,
38

 ez a gyönyörű, lírai érzékenységű, meghatározhatatlan műfajú, tulajdonképpen nép-

rajzi leírás minden alkalommal előkerül: Jutka néni olvas fel belőle részleteket. 

Essen szó egy másik, Pável Ágoston nyomdokain Erdélybe tett autóbuszos kirándulásról is!
39

 

 
 A 2006-ban megrendezett megemlékezés meghívója Dr. Horváth Sándor, S. Pável Judit, Illés Péter, M. Kozár Mária  

  az emlékülésen (2006) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A 2006. évi Pável Ágoston jelvényszerző emléktúra A 2006. évi Pável Ágoston jelvényszerző 

  igazolólapja emléktúra résztvevői 
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 Lovas kocsizás a 2011. évi Pável-emléktúrán Piknik és felolvasás a máriaújfalui Hársas-tónál (2011) 

 

S. Pável Judit: Amikor végzett apám az egyetemen, Tordára, az akkoriban megépült Magyar Kirá-

lyi Főgimnáziumba helyezték. Ez volt az első munkahelye. A szülei akkor már Radkersburgan él-

tek, őt meg elhelyezték Tordára. Neki addig semmije sem volt, most lett egy kis keresete, és oda-

ment albérletbe, mert hova mehetett volna máshova? S ott Viski Károly
40

 volt a szobatársa, aki 

ugyanúgy magyart és latint tanított, mint ő, – a gimnázium elbírt két magyar-latin szakos tanárt is, 

mert akkor minden osztályban volt latin óra. Úgy is lehetne mondani, hogy Viski Károly a magyar 

néprajztudomány megindítója lett. Az együttlakásból eredő barátság meg is maradt halálukig. 

Többször találkoztak, sok levelet őrzök, amit egymásnak írtak. Szóval Tordán együtt tanítottak és 

laktak két évig. Apám közben megismerte édesanyámat. Az édesanyámnak pedig azt mondták a 

szülei, hogy Tordára nem engedik el, mert ők 

Szentgotthárdon éltek. Tordára ne menjen el a 

lányuk, jöjjön közelebb apám. 

Tordán én 2011-ben, a múzeumbarátokkal 

jártam életemben először és felkerestük apám 

első munkahelyét, a volt gimnáziumot. A csa-

ládi archívumban megőriztem a tordai gimná-

zium 1910–1911-es évkönyveit és egy dedikált 

turistakalauzt is.
41

 Ebben leírták a város mű-

emlékeit és nevezetességeit, sőt az iskolaépü-

letről fényképet is közöltek. Tehát képen már 

láttam a gimnázium épületét, de most, hogy ott 

jártunk, merem állítani: nincs még egy ilyen 

szép középület a városban!
42

 

 

Tóth Kálmán: A másik helyszín Székelyudvarhely. 

 

S. Pável Judit: Apámat Székelyudvarhelyre vitték katonának. Mielőtt a diplomáját megkapta volna, le 

kellett töltenie a kötelező katonai szolgálatot. Valahogy elírták a 82-es ezredet meg a 83-ast – véletlen-

ségből a 82-es székely gyalogezredhez sorolták be, nem a 83-ashoz, ami a soproni volt. Így került elő-

ször Erdélybe. Persze amerre járt, mindenütt akadtak barátai. Székelyudvarhelyen kezdte el apám a nép-

rajzi gyűjtést. Éppen most készítettem erről egy kis tanulmányt, abban leírtam, hogy apám akkor volt a 

Pázmány Péter egyetemen diák, amikor Kodály Zoltán is odajárt. A népdalgyűjtés kezdeményezője az 

idősebb Vikár Béla volt,
43

 Kodály pedig még csak egyetemista, mint apám. A 20. század elején indult el 

a népdalgyűjtés Magyarországon. Apám Székelyudvarhelyen „Gyűjtöm a népdalt” címen nyitott egy 

füzetet, és amit énekeltek a katonatársai, azoknak a szövegét szépen feljegyezte. S a székely katonák 

nagy nótázásokat tudtak csapni! Jobbára – mi úgy neveznénk – magyar nótákat, műdalokat énekeltek, 

vagy pedig új stílusú népdalokat, amelyeket katonadalokká alakítottak át.  
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Tóth Kálmán: Pável Ágoston néprajzkutatói, tanári, nyelvészi munkássága mellett nevével össze-

forrt kultúraszervezői tevékenysége is. A Vasi Múzeumbarát Egylet alapszabályának preambulu-

mában szerepel, hogy a Vasvármegyei Múzeumok Barátainak Egyesületét példaképének tekinti. Mi 

csak méltatlan utódai vagyunk ennek a szervezetnek. 

Itt látható a megalakulást előkészítő körlevél. A Vasvármegye című napilap 1933. december 17-i 

számában megjelent újsághírben felsorolták az egyesület frissen megválasztott tisztségviselőit. 

Pável Ágoston a felhívásban nagyon szépen fogalmazott: „Kérjük, méltóztassék őszinte nagyrabe-

csülésünket szívesen fogadni és egyesületünket nem csak a tagdíjban kifejezésre jutó anyagiakban, 

hanem erkölcsileg és szellemileg is, kulturális munkánkban […] támogatni.” 

 

S. Pável Judit: Vasvármegyei Múzeumok Barátainak Egyesülete létrehozása tulajdonképpen már 

1928-ban megkezdődött. 

 

Tóth Kálmán: Miért volt rá szükség, amikor létezett egy kultúregyesület?
44

 

 

S. Pável Judit: Éppenséggel létezett, de nem a múzeum támogatására! A mai Savaria Múzeum épü-

letében működött a város kultúrháza is, ahol a pingpongozástól kezdve a főző- és varrótanfolyamig 

sok minden zajlott. A múzeum és a kultúregyesület között nem volt felhőtlen a viszony, mert az 

állam kevés segélyt adott a múzeumnak, a város pedig inkább a kultúrházat támogatta. De a két 

támogatás is kevés volt a működtetéshez. 

 

Tóth Kálmán: A baráti egyesület mit tudott tenni 

azokban a nehéz időkben? Hogy lehetett előteremte-

ni a forrást a Vasi Szemle megjelentetésére? 

 

S. Pável Judit: Hadd mondjam el a múzeumbará-

toknak, hogy a Vasvármegyei Múzeumok Barátai-

nak Egyesülete mindjárt megalapulásakor 300 tagot 

számlált. 

 

Tóth Kálmán: A mi egyesületünk 15 év után talán 

eléri ezt a taglétszámot. 

 

S. Pável Judit: Apám minden jeles Vas megyei és 

szombathelyi személyiséget felkért a védnökségre, 

ők pedig „bevonzották” a többi embert. A múzeum-

barátok egyesületét főleg azért hozták létre, hogy 

legyen egy fórum, amelynek a nevében a tudomá-

nyos munkákat lehet kiadni. Így jött létre a Vasi 

Szemle. Az egyesület tagjai a folyóiratot a 4 pengő 

összegű tagsági díj fejében díjtalanul megkapták. 

Szombathely város vezetése 1938-ban 80 pengőt 

adott, a megye viszont semmit sem. Előző évben meg 

fordítva: a megye adott 100 pengőt és a város nem 

adott semmit. Ilyen támogatás mellett, a 4 pengős 

tagdíjakból tudta apám fenntartani és kiadni a folyó-

iratot. Nem csak a Szemlét szerkesztette és adta ki, hanem a Szemle legjobb tanulmányait könyv 

alakban is megjelentette. Kettőt magammal hoztam. Ezekre még azt írták: „Kiadja a Vasvármegyei 

Múzeumok Barátainak Egyesülete”. Ez volt az első (Fábián Gyula: Jáki Gerencsérek).
45

 A másik a 

szombathelyi líceum alapításának története és első évei,
46

 a harmadik Géfin Gyula Szombathely várá-

ról írott munkája – és még sorolhatnám. A mai kutatók is mind ezekből a forrásokból élnek. Sajnos 

még nekem sincs meg a sorozat összes darabja, mert több mint 100 külön kiadvány jelent meg. Azóta 

antikváriumokból párat meg tudtam szerezni, de nem teljes a készlet.  
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Tóth Kálmán: A következő fényképfelvétel a Vasvármegyei Múzeumok Barátainak Egyesülete 

másik tevékenységi körére rávilágít rá: a szombathelyi Királyi Bölcseleti Líceum és gróf Széchenyi 

István emlékét őrző tábla
47

 felavatásához kapcsolódó ülésen készült, amit a Savaria Múzeum dísz-

termében tartottak. 
 

 
 

A Vasvármegyei Múzeumok Barátainak Egyesülete ülése (1935. szeptember) 

(balról jobbra: dr. Smidt Lajos, dr. Géfin Gyula, gr. Zichy István,
48

 dr. Ostffy Lajos,
49

 dr. Márton L.
50

 

dr. Pável Ágoston, dr. Pethő-Perepatits István
51

 

 

S. Pável Judit: Igen, mert a múzeumbarát egyesület nem csak folyóirat- és könyvkiadásra vállalko-

zott. A Szombathelyen található emléktáblák és köztéri szobrok közül is többet ők állíttattak fel. 

Legelső volt talán Gayer Gyula
52

 emlékszobra a nevét viselő parkban
53

 (a celldömölki szülőháza 

helyén is áll egy emlékoszlop).
54

 Ezzel indult a sorozat. A Vasi Szemle első száma is Gáyer Gyula 

emlékszám volt, így aztán a kiadvány profilja a természettudománnyal is kiegészült. A természettu-

dósok támogatták, mert Gáyer Gyula akkor halt meg, 

az ő emlékére és tiszteletére nagyon sokan társultak 

az egyesülethez. 

Magyar László emlékműve is a múzeumbarátoknak 

köszönhető. Az oszlop tetején lévő szárnyas alak 

erről a képről sajnos lemaradt: a géniusz, ami az em-

beri zsenialitás, alkotóképesség jelképe. A makettjét 

édesapám megkapta, most a család őrzi. 

Apám egyébként a Vasi Szemlében minden alka-

lommal közzétette, hogy ki, milyen célra, mekkora 

összegű támogatást adott. 

 

Tóth Kálmán: A mai beszélgetés vége felé közeledve idézzünk fel még néhány emléket a felvilla-

nó képek segítségével! 

 

S. Pável Judit: Az első felvételen Bárdosi Németh János, Illyés Gyula, Bezzegh Gyula
55

 gimnázi-

umi tanár és Ősz Iván [dr. Mészáros Hugó] társaságában Laci bátyámmal állunk a házunk teraszán. 

A másik fénykép 1934-ben készült, a Kultúregyesület irodalmi szakosztálya (Faludi Ferenc Irodal-

mi Társaság) és a soproni írókör találkozóján. Kincs István
56

 kőszegi apát plébános, író a saját sző-

lőjében látta vendégül az irodalmárokat. Sokat én is ismertem közük gyermekkoromból, de az is 

izgalmas nyomozás, ami lázba hozza az embert: azonosítani a képen látható személyeket. Néhányat 

nagyon nehezen találtam meg, régi újságokat forgatva. Soknak fényképes levelezőlapjai is vannak a 

birtokomban, így néhányat megismertem. Például a padon háttal ülő második ember Székely Lász-

ló, a pad végén az utolsó Bárdosi Németh János és Finta Sándor,
57

 – ma ugyancsak ápolja emlékét a 

Brenner iskola –, Kincs apát mögött kalapban apám. 
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Az Erdélyi Szépmíves Céh
58

 küldötteként Kós Károly,
59

 báró Kemény Zsigmond,
60

 Dsida Jenő
61

 Nyírő 

József 
62

 és gr. Bánffy Miklós
63

 1934. február 24-én ünnepi irodalmi esten vettek részt Szombathelyen, 

a kultúrház nagytermében. Apám Kóst, Keményt, Dsidát és Nyírőt kikísérte a vasútállomásra és a vo-

natnál fényképet készített róluk. Tavaly, 2014-ben megjelent a Magyar Nemzetben egy cikk a Szép-

míves Céhről, hogy itt Magyarországon is szerettek volna támogatókat szerezni, és ezek az írók egy 

állomáson le vannak fényképezve. Nagyon dühös lettem, amikor megláttam, hogy Szombathelyről 

említés sem esik, pedig ezt a fényképet tették be az újságba. Írtam a Magyar Nemzetnek, hogy hon-

nan vették ezt a fotót? És hogy ez nem „egy állomás”, hanem a szombathelyi vasútállomás! Itt jár-

tak a Szépmíves Céh tagjai és itt búcsúznak el az olvasóktól, a Kultúregyesülettől, akik meghívták 

őket. Visszaírtak, elnézést kértek, tolták a felelősséget másra. Abban az egy dologban igazuk volt, 

hogy látták már valahol megjelenni ezt a képet és ők onnan vették át. 

 

 

 

 

 

 

Tóth Kálmán: Végezetül egy kissé furcsára sikeredett dokumentum az előbb felidézett eseményről… 

 

S. Pável Judit: Ebben a tényleg míves hengerben, postán érkezett a díszoklevél gr. Bánffy Miklós, Ke-

mény János és Kós Károly aláírásával – „Pável Ágoston úrnőnek” kiállítva. Akkoriban is előfordultak 

tévedések… 

  

Kós Károly, báró Kemény János, Dsida Jenő és Nyírő József 

a szombathelyi vasútállomáson (1934. február 25.) 
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Tóth Kálmán: Megköszönöm Jutka néninek ezt a derűs, sok-sok érdekes és fontos emléket felelevenítő 

beszélgetést. Mindannyiunk nevében kívánom, hogy még számos alkalommal részesítsen minket és 

sokakat a maihoz hasonló pillanatokban. A múló pillanathoz kötődő felelősségről is szól Weöres Sándor 

„Öröklét” című verse, amelyet egyleti tagtársunk, Szalai András hozott el Jutka néninek és minden je-

lenlévőnek. 

 

S. Pável Judit: Én csak a köszönet egyszerű szavait tudom mondani. Tényleg nagyon azt adtam, 

amit tudok adni, és nagyon egyszerűen, s hadd mondjam azt, hogy én ezt a nagy emberektől tanul-

tam el. Soha nem láttam Weöres Sándor feleségét másban, mint fekete nadrágban és világos, vagy 

fehér blúzban, akárhány író-olvasó találkozóra elment. A viselkedésük és az egész életformájuk 

koncentrált volt a szépre, meg a nagy dolgokra. Mivel arra koncentráltak, alapvetően látszatra elég 

egyszerűen viselkedtek, meg éltek is. Még Miske Kálmánt
64

 is ismertem, három éves koromban az 

ölébe röppentem, ő folyamatosan a szakállát simogatta. Mikor pedig abbahagyta, azt gondoltam, 

annak úgy kell lenni: én kezdtem el a szakállát simogatni. Erre én nem emlékszem, de annyiszor 

elmondták a szüleim! Ez is annak a tanúbizonysága, hogy milyen természetesen, egyszerűen éltünk 

és élünk, s ezt így is szeretném folytatni. Köszönöm a megtisztelő bizalmat és a nagyrabecsülést. 

 

Ágoston Eszter – Tóth Kálmán 
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